

# 南安开展防治结核病日系列宣传活动



本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 陈雅琴) 24日是第26个世界防治结核病日,今年的宣传主题是:终结结核流行,自由健康呼吸。

为了让结核病防治知识家喻户晓,提高南安市民对结核病防治的知晓率,动员社会各界广泛参与,形成全民防治结核病的强大合力,南安市开展了形式多样的结核病防治宣传活动。

24日上午,南安市卫健局到市医院结核门诊,对结核病防治工作进行督导,向医务人员详细了解肺结核患者的治疗管理和国家优惠政策的落实情况,向肺结核病人进一步了解诊治情况和对医院服务流程的评价。同时还深入患者家中,对2名贫困耐多药肺结核病人进行慰问。

“2019年南安市医院确诊肺结核患者700多人,2020年确诊600多人,总体呈下降的趋势。”南安市医院呼吸

内科副主任医师洪进喜告诉记者,肺结核患者的年龄没有明显偏向,但是抵抗力差的老年人更容易患上,初次治疗需要6个月时间,“肺结核患者的拍片和痰检等都是免费的”。

其间,南安市卫健委、南安市教育局积极号召各乡镇卫生院、社区卫生服务中心及南安市各中小学、幼儿园利用微信公众号、健康教育宣传栏等多种形式开展结核病防治知识宣传,扩大知识普及覆盖面。

同时,南安市卫健委还联合南安市教育局开展“结核病防治知识进校园”活动,南安市疾控中心结核病科及各乡镇卫生院医务人员走进校园,为学校师生开展结核病防治知识讲座。此外,南安市还通过校园微信公众号开展以“结核病防治宣传”为健康教育主题的微信公众号评比活动,各学校踊跃参加本次评比活动。

南安市医院向片区成员单位派驻联络员  
衔接紧密型医联体工作

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 洪文聪) 根据南安市总医院推进分级诊疗、双向转诊及对口帮扶等紧密型医联体工作的要求,近日,南安市总医院医务部带领心电、影像(包括超声)、检验、病理、远程会诊五大中心负责人及联络员分别到溪美社区卫生服务中心、柳城社区卫生服务中心开展工作交流活动。

据了解,作为片区牵头医院,为确保联系机制的畅通、分级诊疗的落实,建立有效的专人链接快速反应,近期,南安市医院还将向责任片区内英都中心卫生院、仑苍卫生院、翔云卫生院等其他3个成员单位派驻联络员。

联络员由医院各科室业务骨干、各核心制度检查组组长、院感防控专员组成,将从质量、安全、院感、防控、业务等多方面与片区内成员单位共同制定措施,实行个体化支援与帮扶,促成医疗质量同质化管理,推进分级诊疗,落实双向转诊,保障片区内急救一体化建设方案的顺畅运行,共同提升片区内医疗服务能力,提高群众县域内就诊满意度。

## 南安市医院完成首例心脏射频消融手术

■本报记者 黄伟励 文/图

近日,南安市医院心血管内科团队在泉州市第一医院心内科吴兵教授的指导下,成功为一名68岁阵发性室上性心动过速患者实施心脏射频消融手术,这是南安市总医院首次完成射频消融手术。

你是否有过心悸、头晕、乏力、胸闷的体会?经历这些症状时,你是否度日如年?家住南安的刘奶奶已被这些症状纠缠着度过了近10年的时光。让刘奶奶想不到的是,在短短50分钟的时间里,她的这些症状被一场介入手术解决。

“平时好好的,突然就会发病,感觉心脏都要跳到了嗓子眼里了。”刘奶奶提起心律失常的不适症状就心有余悸。

南安市医院心血管内科主任陈贤庆介绍,心律失常疾病是心脏的跳动出现过慢或者过快的现象,主要以心悸、胸闷为主,可能伴有头晕、低血压、出汗,严重者可出现晕厥,甚至猝死,是心血管疾病中重要的一组疾病。

“心脏射频消融手术能够根治心房颤动、室上性心动过速、室性心动过速、预激综合征等快速心律失常。”陈贤庆说,刘奶奶术前心电图提示室上性心律过速,通过反复论证,制定严密手术方案和预案。通过细致标测靶点、消融,仅仅用了50分钟即消除室上性心动过速,取得了手术的成功。刘奶奶术后无特殊不适,隔日即已办理出院,今后将不



南安市医院为患者开展心脏射频消融手术。

再出现受心悸、乏力的困扰。

据了解,心脏射频消融手术是近年来发展起来的一种微创手术,是将电极导管经过静脉或者是动脉血管输入心脏特定部位,然后释放射频电流,导致局部心内膜以及心内膜下心肌凝固性坏死,从而达到阻断快速心律失常异常传导束和起源点的介入性手术。经导管向心脏内导入的射频电流损伤范围在1至3毫米,不会对机体构成危害,具有无麻醉副作用、恢复快、痛苦小等特点。针对阵发性室上性心动过速的射频消融手术成功率可达95%以上。

“家门口有心内科医师团队守护,真是老百姓的福气!”刘奶奶说。

据悉,此次三维电生理手术的实施是南安市医院心血管内科今年继成功开展经皮冠状动脉支架置入术、永久起搏器植入术等新技术后,在治疗心律失常领域的取得的再一次重大突破,心血管疾病诊疗水平达到一个新的高度。随着这项技术的成功开展,将会有更多的患者从中获益,众多心律失常患者将免除长期吃药及相关副作用的困扰,大大提高患者的生活品质。

## 手汗症怎么办,胸外科医生告诉你

■本报记者 黄伟励

“我被这手汗症困扰很多年了,特别是夏天的时候,手都是湿的,拿起笔想写字都会打湿纸张。”近日,市民张先生在南安市医院解决了从小到大的烦恼——“手汗症”,生活终于恢复正常。

究竟什么是“手汗症”呢?记者采访了南安市医院胸外科医生黄灿华。

黄灿华介绍,手汗症一般指原发性手汗症,是手部自主性出汗增多,多伴有头面部、腋窝和足底部的多汗,夏季症状较重,冬季相对较轻。常见于

少年及青年人,一般于8-12岁起病,30岁以前症状最为明显。汗腺的分泌是经由交感神经所控制的,而手汗症是因不明原因的交感神经过度亢奋,例如紧张、兴奋、压力或夏天高温造成手掌排汗异常所致。

“手汗症患者并不少见,在我们福建属于高发地区。该病虽无传染性,对身体也无大碍,但常因手部大量出汗而影响生活、工作和社交,同时也严重影响了患者的身心健康。”黄灿华说,因此,有手汗症的患者朋友,一定要尽早治疗。

手汗症也分级,根据原发性手汗症的出汗程度不同,可将其病情分为轻度、中度、重度三级。轻度:手掌潮湿;中度:手掌出汗时湿透一只手帕;重度:手掌出汗时呈滴珠状。轻度病人一般不需治疗,中重度病人则需要进行治疗。

手汗症如何治疗?黄灿华说,分为内科及外科两种方法。内科治疗包括服用抑制交感神经系统的药物及局部涂抹药剂,但内科方法均有其局限性,疗效欠佳。外科治疗——“胸腔镜下胸交感神经切断术”,是目前最推崇

的,也是被公认为最有效的治疗手段。此法在双侧腋下各切一个3cm左右的切口,在胸腔镜的精确指引下,利用电视监测系统,准确、快捷地切断引起手汗症的胸交感神经。具有手术切口小、定位准确、安全可靠、治愈率高、术后恢复快等优点。

近期,南安市医院胸外科连续开展了多台手汗症手术,手术过程顺利、时间短,效果立竿见影,术后当天即可下地活动,术后双手多汗症状立刻消失,原本冰冷潮湿的双手变成干燥温暖的双手。术后2天,均痊愈出院。



如果您的生活中存在健康问题需要帮忙解答,可将个人基本情况发送短信至手机13799560526,也可关注海丝商报微信号(haisishangbao),本报将为您寻找权威专家答疑解惑。

本栏目由南安市医院主办

**南安市医院二病区:**  
**呼吸内科和综合感染性疾病科的专业性科室**

南安市医院二病区是呼吸内科和综合感染性疾病科的专业性科室,是南安市医疗系统中技术力量雄厚、设备齐全、开展新技术、新操作较成功的科室,是医院临床重点专科。

二病区拥有一名主任医师,3名副主任医师,2名主治医师,6名住院医师及18名护士。科室已有2名硕士研究生,还有2名在读研究生,近几年科室骨干医师更是先后到上海、福州、泉州等大医院进修,同省市级医院保持密切的学术交流,先后参与多项省市级科研项目及发表多篇论文、参编医学书籍。科室设有呼吸内科门诊、肝病门诊、艾滋病门诊、结核门诊,承担全市艾滋病病人、结核病人的归口管理工作。科室拥有纤维支气管镜、心电监护仪、肺功能仪、FeNO测定仪、呼吸睡眠监测仪等先进设备;能独立开展纤支镜检查、胸膜活检、胸腔闭式引流、胸腹腔置管引流、睡眠呼吸监测、肺功能、经皮肺穿刺术、肝穿刺术、腰椎穿刺术等内科常规及高难操作;对慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘、支气管扩张症、气胸、肺癌、急慢性肝炎、肝硬化等内科危重病的抢救具有成熟经验。

**南安市医院呼吸内科邀请专家  
指导创建PCCM规范化建设认证单位**

为推动医院呼吸与危重症医学科的规范化体系建设与能力提升,进一步提升医院呼吸专科疾病诊治水平,更好地为南安市民服务,根据省卫健委县级医院临床重点专科建设项目要求,3月16日,南安市医院呼吸内科邀请福建医科大学附属第二医院、福建省呼吸中心、福建省PCCM评审专家张华平教授现场指导科室创建PCCM规范化建设单位。

张华平教授从PCCM项目背景、PCCM项目达到合格或优秀单位的建设工作需求,以及创建PCCM各项准备工作及注意事项,结合科室目前硬件设施、疾病诊治及相关诊疗技术、专业学组、多学科诊疗、科研教学、人才培养、科室管理等方面,系统性指导创建PCCM规范化建设认证单位的各项事宜。

据了解,呼吸与危重症医学科(PCCM)规范化建设是由我国呼吸病学与危重症学专家王辰院士倡导和推动的学科建设项目。PCCM规范化建设是衡量呼吸学科建设的一把标尺,也为基层医疗机构呼吸学科的发展指引了方向。PCCM旨在推动呼吸与危重症医学科的规范化体系建设与能力提升,为实施分级诊疗提供条件,系统性、整体性提升全国呼吸学科水平。

**南安市医院神经外科“专家组团式帮带”  
第一个手术日圆满完成**

本报讯 (记者 黄伟励) 南安市医院与上海大学开展合作后,神经外科积极与组团前来帮带的专家组沟通、磋商,初步确定了每周六为神经外科手术日,每周日早上为上海专家门诊日的工作模式。

3月20日为协议签订以来第一个手术日,李宾组长亲自赶赴市医院,并带领神经外科人员,在相关科室的帮助下圆满完成了“颈动脉内膜剥脱术、三叉神经微血管减压术、脑膜瘤切除术、DSA全脑血管造影、颅骨修补及脑室腹腔分流术、慢性硬膜下血肿钻孔引流术”等6台手术。其中颈动脉内膜剥脱术及三叉神经微血管减压术均为南安市首例,为市医院填补了多项技术空白。

李宾教授介绍,颈动脉内膜剥脱术(CEA)是切除增厚的颈动脉内膜粥样硬化斑块,预防由于斑块脱落引起脑卒中的一种方法,已被证明是防治缺血性脑血管疾病的的有效方法。在国外已开展50年的颈动脉内膜剥脱术是一种将关注血管病的重点前移,预防脑梗死的疏通式手术。一般这一手术是在患者已出现短暂性脑缺血、脑血栓等临床症状之后。此次一个病例为男性患者,66岁,以“右侧肢体麻木、乏力半天”来院,既往多次TIA及脑梗死发作,这次入院后经查DSA发现“左侧颈动脉重度狭窄”,予以行颈动脉内膜剥脱,手术顺利。

三叉神经痛又名痛性抽搐,是最常见的脑神经疾病,局限于三叉神经支配区内的一种反复发作的短暂性阵发性剧痛,呈电击样、刀割样和撕裂样剧痛,每次疼痛持续数秒至数十秒,突发突止,不发作时与常人无异。李宾教授说,此次手术采取的微血管减压术是根治三叉神经痛最有效的治疗方法,既缓解了面部的疼痛,又完善地保留了神经的功能,仅在耳后开一个约6厘米的切口,该手术具有治愈率高,并发症少,复发率低等优势。